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وزیر آموزش و پرورش:

  ۲۱۰۰ میلیارد تومان تجهیزات 
به مدارس کشور ارسال شد

وزیر آموزش و پرورش از ارسال بیش از ۲ هزار و ۱۰۰ میلیارد 
تومان تجهیزات آموزشی و کمک‌آموزشی به مدارس 
سراسر کشور همزمان با آغاز سال تحصیلی جدید خبر 
داد. به گزارش ایرنا، علیرضا کاظمی در آیین »اعزام 
همزمان کاروان‌های تجهیزات آموزشی و کمک‌آموزشی 
به مدارس« و افتتاح مدرسه خیر زنده‌یاد محسن 
حراجی اعام کرد:»این تجهیزات در قالب بسته‌های 
متنوع برای پایه‌ها و مقاطع مختلف طراحی شده‌اند و 
شامل میز و صندلی، دیتا پروژکتور، تلویزیون و تخته‌های 

هوشمند هستند.«
او با بیان اینکه تمرکز اصلی این طرح بر مدارس ابتدایی 
و هنرستان‌هاست، توضیح داد: »در فاز اول، تجهیز 
مدارس نوساز در اولویت قرار دارد و در مراحل بعدی، 
مدارس قدیمی نیز تحت پوشش قرار خواهند گرفت. 
همچنین بسته‌های آموزشی ویژه مقاطع ابتدایی، 
متوسطه و هنرستان‌ها به‌ صورت مجزا تأمین می‌شوند.«

کاظمی با اشاره به طراحی اطلس تجهیزات آموزشی 
کشور گفت:»هدف از این اطلس، شناسایی دقیق 
نیازهای مدارس و تدوین بسته‌های مناسب برای هر 
مقطع تحصیلی است.« او همچنین از ساخت بیش از ۶۲۰ 
مدرسه در تهران خبر داد که ۱۱۳ واحد آن در سال‌ جاری 
به بهره‌برداری می‌رسد. در سطح کشور نیز حدود ۷ هزار 
و ۷۰۰ مدرسه در حال ساخت است که ۶۰ درصد آنها با 

مشارکت خیرین مدرسه‌ساز انجام می‌شود.
 

ظفرقندی: 

درمان رایگان کودکان زیر هفت سال 
متوقف نمی‌شود 

وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی اعلام کرد:»برنامه 
درمان رایگان کودکان زیر هفت سال همچنان ادامه 
دارد و هیچ هزینه‌ای از خانواده‌ها دریافت نمی‌شود. 
با این حال، یکی از چالش‌های جدی در اجرای این 
طرح، تأخیر در پرداخت مطالبات بیمارستان‌ها از سوی 

بیمه‌های تأمین اجتماعی و سامت است.«
به گزارش ایرنا، دکتر محمدرضا ظفرقندی در حاشیه 
مراسم افتتاح بخش‌های نوسازی ‌شده بیماران هموفیلی 
و تالاسمی بیمارستان کودکان بهرامی با اشاره به اقدامات 
حمایتی وزارت بهداشت گفت:»درمان رایگان کودکان 
زیر هفت سال اولین گام اساسی در حمایت از بیماران 
خردسال است. همچنین برای بیماران خاص نیز 
پوشش‌های بیمه‌ای ویژه‌ای در نظر گرفته شده است 
و تاش می‌شود دامنه این حمایت‌ها گسترش یابد.«

او با تأکید بر اینکه دولت متعهد به اجرای درمان رایگان 
کودکان زیر هفت سال است و برای تحقق این هدف 
باید سهم بیمارستان‌ها به‌موقع پرداخت شود، توضیح 
داد:»تأخیر در پرداخت مطالبات توسط شرکت‌های 
بیمه، موجب اختال در تأمین دارو، پرداخت حقوق 
پرسنل و سایر هزینه‌های بیمارستان‌ها شده است. 
به همین منظور، جلساتی با رئیس‌جمهوری، سران 
سه قوه و معاون اول ریاست‌جمهوری در هفته جاری 
برگزار خواهد شد تا راهکارهای به‌روزرسانی پرداخت‌ها 

بررسی شود.«
وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی همچنین از 
بازسازی بخشی از بیمارستان کودکان بهرامی خبر داد 
و گفت:»این بیمارستان از قدیمی‌ترین مراکز درمانی 
کودکان در کشور است و بخش نوسازی‌ شده به نام 
شهیده دکتر عسگری، استادیار بیمارستان و متخصص 
نوزادان نامگذاری شده است. این پروژه با مشارکت 
خیرین حوزه سامت اجرا شده و الگویی ارزشمند برای 

سایر نیکوکاران محسوب می‌شود.«
 او با اشاره به نقش کلیدی بیمارستان‌های اطفال در 
تحقق جوانی جمعیت گفت:»حفظ جان نوزادان و 
کودکان اولین گام در این مسیر است. همان‌طور که برای 
کاهش تصادفات جاده‌ای و مرگ‌ومیر ناشی از آلودگی هوا 
تلاش می‌شود، باید در حوزه درمان کودکان نیز اقدامات 

مؤثری صورت گیرد.«
 

معاون رئیس‌جمهور در امور زنان: 

تسهیلات اشتغالزایی با اولویت زنان 
سرپرست خانوار پرداخت می‌شود

معاون رئیس‌جمهور در امور زنان و خانواده از پرداخت 
تسهیلات تکلیفی اشتغالزایی در سال‌ جاری با اولویت 
حمایت از زنان سرپرست خانوار خبر داد و گفت:»این 
برای  اقدام در راستای رویکرد دولت چهاردهم 
توانمندسازی زنان و حل مسائل اقتصادی آنان است.«

به گزارش ایرنا، زهرا بهروزآذر با اشاره به اینکه زنان 
خانه‌دار و سرپرست خانوار بخش بزرگی از جامعه زنان 
فعال در حوزه کسب‌وکار هستند، گفت:»شرایط زنان 
سرپرست خانوار ناشی از فوت همسر که ۷۰ درصد این 
گروه را تشکیل می‌دهند، با زنان سرپرست خانوار ناشی 
از طلاق که ۴۱ درصد هستند، متفاوت است. بسیاری از 
این زنان، با وجود تحصیلات مناسب، به دلیل خانه‌دار 
بودن و نداشتن سابقه کاری، پس از فوت همسر ناچارند 
به سرعت وارد عرصه اقتصادی شوند تا هزینه‌های زندگی 

و فرزندان خود را تأمین کنند.«
او گفت:»زنان سرپرست خانوار ناشی از طاق نیز با 
چالش‌های خاص خود مواجه‌اند و حتی اگر فعالیت 
اقتصادی نداشته باشند، با مشکلات متعددی روبه‌رو 
خواهند شد. همچنین برخی زنان بدسرپرست و خانه‌دار 
به دلیل نداشتن اختیار مالی، با فقر پنهان روبه‌رو 
هستند و ممکن است سامت خود و خانواده‌شان را در 

اولویت هزینه‌ها قرار ندهند.«
معاون رئیس‌جمهور با اشاره به آمارها توضیح 
۶.۵ میلیون نفر از جمعیت کشور را  داد:»حدود 
خانواده‌هایی تشکیل می‌دهند که سرپرستی آنها بر 
عهده زنان ناشی از فوت همسر است. همچنین ۶۱ درصد 
غ‌التحصیان کشور را زنان تشکیل  دانشجویان و فار
می‌دهند و ۲۴ درصد اختراعات ثبت‌ شده نیز متعلق به 
زنان است. این آمارها نشان‌دهنده ظرفیت بالای زنان در 
حوزه‌های علمی و اقتصادی است و ضرورت توجه ویژه به 
اشتغالزایی و حمایت مالی از آنان را دوچندان می‌کند.«
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تمام 
دانشجویانی 

که در سال 
۱۴۰۱ پرونده 

حقوقی 
داشتند به 

دانشگاه 
برگشتند، 

اما اینکه آیا 
کسی شامل 

عفو مقام 
معظم رهبری 
می‌شود یا نه، 

باید گفت 
شرایط عفو به 

این بستگی 
دارد که خود 

افراد، از قبل 
درخواست 

عفو را مطرح 
کرده باشند

تعدادی از 
بیمه‌شدگان 

را که باید 
چندسال 

بیشتر 
بیمه‌پردازی 
می‎کردند و 

چند سال هم 
دیرتر به جمع 
بازنشستگان 

اضافه 
می‎شدند 
از انتهای 

صف به 
ابتدای صف 

بازنشستگان 
آمده اند. این 
قوانین نوعی 

بی‌عدالتی 
را میان 

بیمه‌پردازان 
ایجاد کرده 

است

 وزیر علوم، تحقیقات و فناوری در نشست خبری 
»تبیین دستاوردها و برنامه‌های وزارت علوم« اعلام کرد

 اصلاح سهمیه‌ها 
مهم‌ترین خواست‌ رئیس ‌جمهوری

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

 »مکانیزم ماشه نباید روی علم و فناوری تأثیر بگذارد.« حسین سیمایی صراف 
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری صبح روز گذشته در نشست خبری خود با بیان 
این موضوع به موارد متعددی از جمله تأثیر تحریم بر علم و فناوری، تأمین 
امنیت در محیط‌های پیرامون خوابگاه‌ها و اصلاح سهمیه پذیرش در دانشگاه‌ها 
پرداخت. یکی از موضوع‌های مهم این روزها مسأله تأثیر اسنپ بک است که 
در ابعاد مختلف از جمله علم و فناوری نیز تأثیر زیادی دارد. سیمایی صراف در 
واکنش به تأثیر اسنپ بک بر توسعه علم و فناوری توضیح داد: »در یونسکو بارها 
مطرح شده که اسنپ بک شامل علم و فناوری نمی‌شود. بنابراین اگر دنیا پایبند 
به حقوق بین‌الملل باشد تحریم‌ها در حوزه علم نباید خیلی تأثیرگذار باشد، 
اما به هر حال تأثیر غیر مستقیم خواهد داشت. آنها عمداً قطعنامه را به سمت 
علم و فناوری کشانده‌اند، البته هنوز مکانیزم ماشه فعال نشده و امیدواریم 
شرایط بهتر شود. اما به دلیل تحریم‌های سنگینی که از پیش در کشور اعمال 
شده، ممکن است تحریم‌های شورای امنیت تأثیر چندانی نداشته باشد. در پی 
این تحریم‌ها به طور کلی فرصت مطالعاتی در کشور به حداقل رسیده است. 
در حال حاضر ۷۰ تا ۸۰ نفر استاد در فرصت مطالعاتی داریم در حالی که قبلاً 

این تعداد بیشتر بود.«

بر این ۱۷ رستوران مکمل راه‌اندازی 
شده که حتماً غذای بهتری به 

دانشجویان ارائه می‌کند.«

رئیس‌ جمهوری الگوی جدیدی 
برای تعامل با دانشگاه دارد

»دانشگاه فرهنگ مدار، یک دانشگاه 
انسان ساز است.« وزیر علوم با بیان 
این جمله در واکنش به فعالیت 
تشکل‌های دانشجویی گفت: »من در 
این دوره از فعالیت دولت روی اقدامات 
فرهنگی تأکید زیادی داشتم و دارم. 
به نظرم دانشگاه فرهنگ مدار، یک 
دانشگاه انسان ساز است. از این رو 
هیأت‌های نظارت ما در دانشگاه‌ها 
تغییرات زیادی داشته‌اند و به دنبال 
آن نیز تشکل‌های زیادی دوباره به راه 

افتاده‌‎اند.«
جلسات  درباره  صراف  سیمایی 
رئیس‌‌جمهوری با دانشگاهیان نیز 
گفت: »دانشگاه‌ها سرچشمه توسعه 
علمی هستند زیرا این دانشگاه‌ها 
هستند که برای مسائل مختلف 
راه‌حل دارند. رئیس ‌جمهوری با 
به آسیب‌شناسی‌هایی که  توجه 
خودشان داشته‌اند یک الگوی جدید 
انتخاب کردند تا با دانشگاه تعامل 
بهتری داشته باشند. قبلاً شرایط به 
این شکل بود که دولت درخواست 
و مطالبه خود را به دانشگاه می‌داد، 
دانشگاه نیز برای پژوهش به زمان 
زیادی نیاز داشت، به گونه‌ای که تا 
تحقیقات دانشگاه کامل شود، دوره 
دولت هم تمام می‌شد. اما اکنون 
الگوی جدید می‌گوید نمایندگان 
دولت برای حل مسائل در دانشگاه‌ها 
حضور دارند، دولت و دانشگاه یک تیم 
می‌شوند، سپس در مرحله اجرا این 
دانشگاه است که با دولت همراهی 
می‌کند. به عنوان مثال مسأله کم آبی 
به دانشگاه تهران سپرده شده و هر بار 
که رئیس ‌جمهوری من را می‌بیند، 
درباره اقدامات دانشگاه برای کم آبی 

سؤال می‌کنند.« 

امنیت خیابان‌های اطراف 
دانشگاه‌ها تأمین می‌شود

وزیر علوم درباره تأمین امنیت 
خیابان‌های اطراف خوابگاه‌ها هم 
توضیح داد: »امنیت و نور کافی باید 
در اطراف تمام پردیس‌ها و خوابگاه‌ها 
تأمین شود. در عین حال برای 
خوابگاه‌ها، پردیس‌ها و دانشگاه‌هایی 
که محیط پیرامون آنها پر خطر بوده، 
از بخش خصوصی پلیس خواسته 
شده امنیت آنها را فراهم کنند. 
امنیت دانشجویان عزیز یک خواست 
اولیه، بدیهی و طبیعی است که باید 
تأمین شود. ما یک امنیت در داخل 
دانشگاه داریم که متعهدیم آن را به 
هیچ عنوان کم نگذاریم و باید تأمین 

کنیم. درباره بیرون از دانشگاه، بعد از 
آن قصه غم‌انگیز مرحوم امیرمحمد 
خالقی، کارگروهی ویژه تشکیل دادیم. 
دستگاه‌های امنیتی و انتظامی حضور 
داشتند و توافق شد که امنیت معابر 

دانشگاهی تأمین شود.«

بازگشت دانشجویان پرونده‌دار 
به دانشگاه

وزیر علوم درباره بازگشت دانشجویانی 
۱۴۰۱ پرونده حقوقی  که در سال 
داشته‌اند و اینکه کدام دانشجویان 
شامل عفو رهبری می‌شوند، گفت: 
»تمام دانشجویانی که در سال ۱۴۰۱ 
پرونده حقوقی داشتند به دانشگاه 
برگشتند، اما اینکه آیا کسی شامل 
عفو مقام معظم رهبری می‌شود یا نه، 
باید گفت شرایط عفو به این بستگی 
دارد که خود افراد، از قبل درخواست 
عفو را مطرح کرده باشند. البته پیش 
از عفو مقام معظم رهبری ما درصدد 
انجام کارها بوده‌ایم. در همان سال‌ها 
۳۰۰ نفر به مدت ۱ تا ۳ ترم از تحصیل 
محروم شده بودند که همگی طبق 
یک فرآیند حقوقی به دانشگاه‌ها 

بازگشتند.«

پیگیر حقوق و دستمزد اساتید 
دانشگاه هستیم

عضو کابینه دولت چهاردهم درباره 
پیگیری حقوق و دستمزد اساتید 
دانشگاه‌ها گفت: »حقوق و دستمزد 
اعضای هیأت علمی بسیار پایین 
است. به همین دلیل ما طرح‌هایی را 
برای افزایش حقوق آنها به دولت ارائه 
کردیم اما فعلاً منابع آن تأمین نشده 
است. ما موظفیم وضعیت معیشتی 

اساتید را بهبود بخشیم.«
وزیر علوم تحقیقات و فناوری درباره 
و  اساتید  دانشجویان،  مهاجرت 
پژوهشگران نیز توضیح داد: »مهاجرت 
دلایل اقتصادی دارد، پژوهشگران ما 
نیز به هر حال باید زندگی خود را 
بگذرانند. یکی دیگر از دلایل مهاجرت 
منزلت اجتماعی است، آن طور که 
باید منزلت اجتماعی اساتید ما رعایت 
نمی‌شود و از طرفی جذابیت‌ها و 
امکاناتی در کشورهای مقصد وجود 
دارد که آنها را تشویق به مهاجرت 

می‌کند.«
سیمایی صراف در واکنش به مهاجرت 
پژوهشگران و تأثیر آن در رتبه علمی 
کشور گفت: »تا کنون بیش از ۱۲ 
هزار پژوهشگر از کشور طی سال‌های 
۲۰۱۰ تا ۲۰۲۲ مهاجرت کرده‌اند. این 
پژوهشگران در قالب یک پژوهشگاه 
یا دانشگاه خارجی بیش از ۲۸ مقاله 
علمی منتشر کردند که اگر این مقالات 
به اسم دانشگاهی از ایران منتشر 
می‌شد، الان رتبه علمی کشور ما در 

جهان ۱۴ بود.«

به طور کلی ما ۱۰۵ دانشگاه دولتی در 
کشور داریم. در گروه دانشگاه پیام 
نور بیش از ۴۰۰ شعبه داریم، در گروه 
علمی کاربردی بیش از ۲۰۰ واحد، در 
گروه دانشگاه ملی و مهارت بیش 
از ۲۰۰ واحد و ۵۰۰ واحد هم دانشگاه 
آزاد در کشور داریم. در عین حال 
همان‌طور که رهبری به ما تکلیف 
کرده‌اند و طبق مطالبه مردمی باید 
دانشگاه‌ها با هدف کیفی‌سازی سامان 
داده شوند. گسترده شدن دانشگاه‌ها 
آن هم تا این اندازه حتی برای ما هم 

آزار دهنده است.«
به سؤال خبرنگاران  او در پاسخ 
درباره اصاح سهمیه‌های کنکور و 
دانشگاه گفت: »یکی از مهم‌ترین 
مطالبه‌های اولیه رئیس‌ جمهوری 
اصلاح سهمیه‌هاست. رئیس ‌جمهوری 
گونه‌ای  به  سهمیه‌ها  خواستند 
اصاح شود که هدف آن تأمین 
عدالت آموزشی باشد، زیرا آنطور 
که مستحق است، عدالت آموزشی 
تأمین نمی‌شود. وزارت علوم به همراه 
وزارت بهداشت و دانشگاه آزاد اسلامی 
مطالعاتی درباره سهمیه‌ها انجام 
داده‌اند. ما تا کنون سه بار اصلاحیه 
سهمیه‌ها را برای رئیس ‌جمهوری 
ارسال کرده‌ایم. هر بار ایشان نظراتی 

داشتند که ما احساس کردیم تأمین 
نشده است، برای آخرین بار، بالاخره 
نقطه نظرات رئیس‌ جمهوری اعمال 
شد و در حال حاضر سهمیه‌ها نظم 
خوبی پیدا کرده و فکر می‌کنم اگر 
جزئیات آن منتشر شود، رضایت‌بخش 

خواهد بود.«

ارائه خدمات به دانشجویان 
کمونیستی است

سیمایی صراف در واکنش به انتقاد 
از وضعیت خوابگاه‌های دانشجویی 
گفت: »ما به اندازه کافی خوابگاه 
نداریم، اما از سال گذشته و امسال 
بودجه‌های بیشتری برای احداث 
خوابگاه گرفتیم. متأسفم که درباره 
تغذیه خوابگاه‌ها بگویم خدمات ما 
کمونیستی ارائه می‌شود. به تعبیر 
دیگر ما خدمات می‌دهیم، پول آن 
را هم می‌گیریم، اما رضایت کافی 
جلب نمی‌شود. این در حالی است 
که یازده هزار میلیارد تومان برای 
تغذیه دانشجویی صرف شده و این 
مبلغ واقعاً زیاد است. برای ارتقای 
کیفیت تغذیه دانشجویی با یکی از 
صنایع غذایی معروف همراه شدیم تا 
در نیم سال اول به شیوه خودشان به 
دانشجویان ما سرویس بدهند. علاوه 

 وزیر علوم، تحقیقات و فناوری درباره 
سرانجام سند آمایش آموزش عالی 
نیز توضیح داد: »اقداماتی برای سند 
آمایش آموزش عالی شده، اما هنوز 
نهایی نشده، به طورکلی هدف از 

آمایش ایجاد کیفیت در دانشگاه است. 
در این میان لازم است یک نکته درباره 
تعداد دانشگاه‌ها بگویم، بعضاً شنیده 
شده ما دو هزار و 600 دانشگاه داریم، 
این عدد عجیب است، در حالی که 

»تنها کشور در کره زمین هستیم 
که یک فرد می‎تواند با 35 سال 
سن بازنشسته شود.« این جمله 
مصطفی سالاری مدیرعامل سازمان 
تأمین اجتماعی است که در مورد 
بازنشستگی‌های زودهنگام  زیان 
کارشناسان،  گفته  به  می‎گوید. 
اگر نگاهی به بازنشستگان تأمین 
اجتماعی بیندازیم، بیش از نیمی از 
مقرری‌بگیران این سازمان، پیش از 
موعد مقرر قانونی بازنشسته شده‌اند 
و در میان قوانین مختلف بازنشستگی 
پیش از موعد، مشاغل سخت و 
زیان‌آور در صدر تحمیل فشار مالی 
بر این صندوق بیمه‎گر‌ هستند. حال 
آنکه سهم بازنشستگی‎های پیش از 
موعد ایران پنج‌برابر میانگین سایر 

کشورهاست.
بیش از 52 درصد بازنشستگی‎های 
تأمین اجتماعی پیش از موعد انجام 
می‎شود. علی حیدری مشاور عالی 
مدیرعامل سازمان تأمین اجتماعی 
با اشاره به آسیب‎هایی که این نوع 
بازنشستگی به صندوق‎های بیمه‎گر 

وارد می‎کند، می‎گوید: »بازنشستگی 
از منظر بیمه‎های اجتماعی نوعی 
مخاطره یا شرایط احراز است. برخی 
افراد در طول بیمه‌پردازی، فوت 
کرده یا از کارافتاده کلی می‌شوند 
که در هرشرایطی برایشان مستمری 
برقرار می‎شود. یا به شرایط احراز 
سن و سابقه می‎رسند و می‎توانند 
بازنشستگی دریافت کنند. شرایط 
احراز و نحوه برخورداری از مزایا هم 
در اصول و قواعد محاسبات بیمه‎ای 
در فرآیند تدوین، تصویب قانون 
و تأسیس صندوق‎ها وجود دارد. 
یعنی تعادل منابع و مصارف و تنظیم 
ورودی و خروجی افراد از صندوق‎های 
بیمه‎ای. هر عاملی که این تعادل 
منابع و مصارف را بر هم بزند، این 
صندوق‎ها را دچار ناترازی و مشکل 

» . می‎کند
او با اشاره به اینکه بازنشستگی‎های 
عوامل  جمله  از  موعد  از  پیش 
برهم‌زننده ورودی و خروجی‎های 
صندوق تأمین اجتماعی محسوب 
می‎شوند، توضیح می‎دهد: »طی نیم 
قرن اخیر، قوانین و مقرراتی به شکل 
موردی، قانون اصلی سازمان تأمین 
اجتماعی را که در سال 1354 تصویب 
شده، تغییر داده است چون تعدادی 
از بیمه‌شدگان را که باید چندسال 
بیشتر بیمه‌پردازی می‎کردند و چند 

سال هم دیرتر به جمع بازنشستگان 
از انتهای صف  اضافه می‎شدند 
به ابتدای صف بازنشستگان آورده 
است. این قوانین نوعی بی‌عدالتی را 
میان بیمه‌پردازان ایجاد کرده است. 
سازمان تأمین اجتماعی همانند 
و  حمایت‌ها  از  صندوق‎ها  دیگر 
کمک‌های دولتی برخوردار نیست و 
اگر بخواهد به این افراد بازنشستگی 
پیش از موعد بدهد، از محل منابع 
بقیه بیمه‌شدگان این پرداختی انجام 

می‎شود.«

دولت فقط مابه‌التفاوت حق 
بیمه پیش از موعد جانبازان را 

پرداخت می‎کند
مشاور عالی مدیرعامل سازمان تأمین 
اجتماعی در مورد افرادی که مشمول 
بازنشستگی پیش از موعد می‎شوند، 
می‎گوید: »گروهی از بازنشستگی‎ها 
در مشاغل سخت و زیان‎آور و نوع 
دیگر بازنشستگی‌ها مربوط به قانون 
نوسازی صنایع است. همچنین در 
انتهای دولت دهم قوانین موردی هم 
به بازنشستگی پیش از موعد اضافه 
شده است؛ مثلاً افراد با 25 سال 
سابقه بازنشسته می‌شوند اما 30 روز 
حقوق دریافت می‌کنند. البته برخی 
از بازنشستگی‎های پیش از موعد هم 
مربوط به زنان، جانبازان و معلولان 

است. دولت فقط مابه‌التفاوت حق 
بیمه جانبازان را به سازمان تأمین 
اجتماعی پرداخت می‎کند. همین 
قوانین تحمیلی، فشارهایی را به 
تأمین اجتماعی ایجاد کرده است و در 
حال حاضر منابع و مصارف سازمان 
همخوانی ندارد. تصور کنید، فردی 
که مقرر بود 30 سال بیمه‌پردازی 
داشته باشد به یکباره 10 سال کمتر 
به صندوق پرداختی دارد و در مقابل 
10 سال هم بیشتر از میزان بیمه‎ای که  
به صندوق پرداخت کرده، مستمری 

دریافت می‎کند.«
براساس گزارش مرکز پژوهش‌‏‏های 
سهم  اسامی،  شورای  مجلس 
بازنشستگی‎های پیش از موعد ایران 
5 برابر میانگین سایر کشورهاست 
و برآوردها نشان می‌دهد که در 
سال 1404 هزینه ایجاد شده به‌ازای 
بازنشستگی هر فرد در این مشاغل 
بالغ بر 2 میلیارد تومان است. حیدری 
در پاسخ به اینکه چرا با گذشت 
این سال‎ها و فشاری که بر منابع 
تأمین اجتماعی آمده است، پایشی 
در مشاغل سخت و زیان‌آور انجام 
نمی‎شود تا افرادی که واقعاً مستحق 
دریافت این نوع بازنشستگی هستند، 
به این حق دست یابند، می‎گوید: 
»متأسفانه این پایش هنوز انجام 
نشده است. سال 1380 هنگامی که 
این قانون تصویب شد، در آن تکالیفی 
بر عهده کارفرمایان قرار گرفت که 
هنوز به سرانجام نرسیده است. در 
قانون مشاغل سخت و زیان‌آور به 
تأمین اجتماعی تکلیف شد، افرادی 
را که در این نوع از مشاغل مشغول 
کار هستند با 10 سال سنوات ارفاقی 
بازنشسته کنند، در طرف دیگر 
کارفرمایان هم مکلف شدند ظرف 
مدت دوسال یعنی در سال 1382 
زیان‌آوری را از کارگاه‌های خودشان 
حذف و سختی کار را کاهش دهند. 
به همین دلیل وزارت کار، بهداشت 
و صمت باید ناظر این سالم‌سازی 
محیط کاری می‎شدند و نباید اجازه 
می‎دادند چنین کارگاهی که اشتغال 
درآن به زیان کارگران است فعالیت 
کند. اما چنین پیگیری‌ هنوز انجام 

گزارش 

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

نشده است و کارگاه‌ها همچنان با 
چالش آسیب‎رسان بودن، همراه 

» . هستند

امید به زندگی افزایش یافته، 
قوانین تغییر نکردند

به گفته این کارشناس کارگری، امید 
به زندگی در جوامع مختلف افزایش 
پیدا کرده است. بیشتر صندوق‎های 
بازنشستگی هم بر همین اساس 
سن و سابقه بازنشستگی را افزایش 
داده‎اند. اما در ایران علی‎رغم اینکه 
امید به زندگی در سالی که قوانین 
تأمین اجتماعی تصویب شده است، 
58 سال بود و اکنون به 76 برای 
خانم‎‏ها و 74 برای آقایان رسید است، 
سن و سابقه بازنشستگی در مشاغل 
سخت و زیان‌آور افزایش پیدا نکرده، 
حتی با قوانین بازنشستگی‎های 
پیش از موعد، کاهش هم پیدا کرده 
است. به طوری که اکنون 52 درصد 
از بیمه‌پردازان با بهره‎مندی از قوانین 
پیش از موعد خودشان را بازنشسته 

. می‎کنند
اگر کشورهای دنیا به دنبال فاصله 
و  زندگی  به  امید  بین  منطقی 
بازنشستگی هستند، فقط به علت 
پایداری صندوق‎ها نیست. حیدری 
در این‎باره می‎گوید: »‎دنیا به دنبال 
افزایش جمعیت فعال در افزایش نرخ 
مشارکت اقتصادی است به همین 
دلیل این سیاست‎ها را اتخاذ کرده 
است. اما در ایران عکس این موضوع 
انجام شده. در کشورهای دیگر نرخ 
مشارکت اقتصادی 70 درصد است 
اما این نرخ در ایران 40 درصد است. 
بخشی از پایین بودن نرخ مشارکت 
اقتصادی ما به این دلیل است که 
افرادی را در سنین پایین یعنی 35 یا 

36 سال بازنشسته می‎کنیم.«
مشاور عالی مدیرعامل سازمان تأمین 
اجتماعی با بیان اینکه قانون مشاغل 
سخت و زیان‎آور بیشترین فشار 
را به سازمان تأمین اجتماعی در 
بحث بازنشستگی‎ها آورده است، 
می‎گوید: »این قانون مربوط به 
دو دهه گذشته است. شاید در آن 
زمان مشاغلی بودند که ماهیت‌شان 

زیان‌آور محسوب می‎شد، اما اکنون با 
پیشرفت علم و تکنولوژی این ماهیت 
از بین رفته و دیگر آن شغل‎ها زیان آور 
نیستند به همین دلیل باید از قانون 
خارج شوند، اما هیچ پایشی برای 
خروج این مشاغل انجام نمی‎شود. 
به عنوان مثال در گذشته فیلتراسیون 
کارخانه‎های دارویی مقدور نبود، اما 
اکنون این اقدام قابل انجام است و 
می‎توانند ایمنی کارگرانی که در خط 
تولید داروهایی هورمونی هستند را 

ایجاد کنند.«
در کشورهای دیگر اجازه فعالیت 
به کارگاه‎هایی که برای کارگرانش 
زیان‌آور باشد، نمی‎دهند. او با اشاره 
به این موضوع می‎گوید: »کشورهای 
دیگر کار سخت را قبول دارند، اما 
کار زیان‎آور را نه. کار سخت یعنی 
جوشکاری در عمق دریا، اشتغال زیر 
زمین، کار در اقلیم سخت یا کارهایی 
که در مواجهه با آلاینده‌هاست را 
به رسمیت می‎شناسند و به جای 
اینکه بازنشستگی پیش از موعد را 
از جیب صندوق‎های بیمه‎گر و سایر 
بیمه‌شدگان هزینه کنند، کارفرما را 
مکلف می‎کنند تا وسایل حفاظتی 
در اختیار کارگرانش قرار دهد یا اینکه 
مدت مواجهه کارگران با آلاینده‎ها 
را کاهش دهند. به عنوان مثال، در 
معدنی که مس یا اورانیوم وجود 
دارد به کارگران می‎گویند، شما دو 
ساعت کار می‎کنید، اما حقوق کامل 
را می‎گیرید تا میزان تماس افراد با 
آلاینده‎ها را کاهش دهند. متأسفانه 
در ایران این موضوع هم عملیاتی 
نمی‎شود. بعضاً می‎بینیم معدنی 
که ساعت 7 شب دچار حادثه شده 
است، هنوز معدنچی‎ها در آن مشغول 
فعالیت هستند. این موضوع نشان 
می‎دهد این کارگران نه تنها 8 ساعت 
کار کرده‌اند، بلکه اضافه کار و شیفت 
کاری هم داشته‌اند. به موجب قانون 
کار، اشتغال زنان و کودکان در مشاغل 
سخت ممنوع است. همچنین اضافه 
کاری، شیفت کاری و نوبت کاری در ایام 
تعطیل برای کارگرانی که در مشاغل 
سخت و زیان‌آور کار می‎کنند، ممنوع 
است، اما این قوانین اجرا نمی‎شود.«  
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52 درصد از 
بازنشستگی‎ها 

پیش از موعد است


